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Posudek konzultanta na rigorózní práci 

Mgr. Zdeňky Bajerové 

na téma 

"Flexibilní formy zaměstnávání" 

 

 Problematika flexibilních forem zaměstnávání je oblastí, kterou lze 

zkoumat z několika úhlů pohledu. Na jedné straně je třeba vidět, že oblast 

flexibilních forem výkonu závislé práce spadá v převážné míře do oblasti tzv. 

atypických pracovněprávních vztahů a nese s sebou z pohledu zaměstnanců a 

z pohledu jejich zástupců – odborových organizací, vedle žádoucí pružnosti a 

zlepšení funkčnosti těchto vztahů, též potenciální nebezpečí snížení jejich 

ochrany oproti „standardním“ formám zaměstnávání. Na straně druhé je třeba 

vidět, že některé flexibilní formy zaměstnávání se velmi pozitivně odrážejí na 

trhu práce, neboť přispívají k vytváření nových pracovních míst i tam, kde by 

„typické“ pracovněprávní vztahy podobnou dynamiku růstu pracovních míst 

nepřinesly. Vyvažování výhod a nevýhod flexibilních forem zaměstnávání 

z pohledu zaměstnanců i zaměstnavatelů je pak nikdy nekončícím procesem 

zasazeným do rámce více či méně rigidní právní úpravy pracovněprávních 

vztahů v jednotlivých státech EU. Zjednodušeně by bylo možné konstatovat, 

že čím více rigidní je ochranné zákonodárství – zejména v případě 

standardních forem zaměstnávání, tím více je stimulována potřeba 

zaměstnavatelů, ale často i zaměstnanců, řešit výkon závislé práce některou 

z flexibilních forem zaměstnávání. Nové pohledy na problematiku 

flexibilních forem zaměstnávání pak přinesla v uplynulých letech snaha 

zmírnit dopady hospodářské krize. Zkušenost ukázala, že státy, které se 

neobávaly aplikovat nové metody při zaměstnávání zaměstnanců 

v ohrožených oblastech hospodářství a podstoupily v této souvislosti často 

nelehký dialog se sociálními partnery, překonaly následky krize snáze.  

 

 Je tedy mimořádně záslužné, že si diplomantka pro svoji práci vybrala 

téma, které je takto vysoce aktuální a přistoupila k jeho zpracování 

v některých případech i s vědomím shora naznačených souvislostí a aspektů.  

 

Posuzovaná rigorózní práce sestává z 28 kapitol (včetně úvodu a 

závěru). Práce je opatřena seznamem literatury a užitých právních předpisů, 

summary v anglickém jazyce, abstraktem a seznamem klíčových slov 

v českém a anglickém jazyce. Pokud jde o formální stránku práce, je práce 

zpracována přehledně, bez výraznějších písařských pochybení, práce 

s literaturou včetně citací je standardní, kladně je třeba hodnotit rozsah 

použité literatury, avšak s výhradou toho, že pokud jde o zahraniční prameny, 

omezila se autorka pouze na několik internetových zdrojů. Práce je co do 
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obvyklého rozsahu rigorózních prací nadstandardní (193 stran) a odráží i 

v tomto aspektu hlubší zájem autorky o zkoumanou problematiku.  

 

Jednotlivé kapitoly jsou dále vhodně a přehledně členěny do 

podkapitol. Předložená rigorózní práce poskytuje určitý „katalog“ institutů, 

které autorka považuje za flexibilní formy výkonu práce, některým z nich se 

věnuje hlouběji, některé pak pojednává popisněji, přičemž ve většině případů 

se jedná o věcně správné výklady bez výraznějších pochybení, když 

v jednotlivostech lze polemizovat např. v otázce, zda např. noční práci je 

správné řadit mezi instituty flexibilních forem zaměstnávání (stejné lze 

vztáhnout i k některým dalším institutům vztahujícím se k pracovní době).  

 

Je nepochybně správné, že se autorka pokusila též věnovat teoretickým 

základům jednotlivých projevů flexibility v pracovním právu, pojmu 

flexicurity apod. Kladně je třeba též hodnotit, s ohledem na shora uvedené, že 

se autorka věnuje vedle stručného popisu evropského právního rámce 

zkoumaných jevů též podrobnějšímu exkursu do slovenské právní úpravy a 

popisu některých institutů, které nejsou v české právní úpravě specificky 

regulovány. Též dílčí exkurz do úpravy pracovní doby ve Velké Británii je 

obohacením práce.  

 

Práce dle mého názoru splňuje podmínky kladené na rigorózní práci na 

Právnické fakultě UK a doporučuji ji k obhajobě.  

 

Při obhajobě rigorózní práce by se mohla diplomantka vyjádřit ve 

vztahu ke kapitole 8. rigorózní práce (Další dohodnutá práce přesčas ve 

zdravotnictví) k možným řešením této problematiky po 1.1.2014), dále by se 

mohla blížeji vyjádřit k problematice dohod o pracích konaných mimo 

pracovní poměr v českém pracovním právu a v Evropském kontextu.  

 

 

 

 

V Praze dne 31.3.2014       

        Doc. JUDr. Jan Pichrt, Ph.D. 

              konzultant 


